

**В Брянской области имеется более 20 природных парков: Жуковский, Белобережский, Ковшовский, Снежетьский и др.**

Наиболее интересным из них является роща «Соловьи», расположенная на возвышенном правом берегу долины р. Десны в пределах г. Брянска. Главной достопримечательностью лесопарка являются старые кряжистые дубы. В составе травяного покрова рощи много лекарственных растений: купена лекарственная, ландыш майский, копытень европейский, вороний глаз четырехлистный, наперстянка крупноцветковая и другие; встречается и довольно редкое растение - зверобой элегантный или изящный.

Не менее разнообразен и животный мир рощи. Здесь, в центре города, можно встретить лося, зайца-беляка, белку, лесную и садовую сонь, лисицу, лесного хорька и др. Специалисты отмечают наличие более 13 видов зверей, обитающих постоянно или периодически заходящих в рощу, или 17 % млекопитающих области. Орнитологи насчитывают 68 видов гнездящихся птиц, это 25,5 % видового состава птиц Брянщины. Это соловьи, овсянки, зяблики, жаворонки, кукушки, сизоворонки, дятлы и другие птицы.

**В настоящее время на территории Брянщины ведётся работа по созданию национального парка «Придеснянский». Главное его назначение сохранение природных комплексов Брянского лесного массива, имеющих особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, а также использование их в рекреационных, научных и культурных целях. Создается он в бассейнах рек Десны, Снежети и Ревны, в пределах территорий Брянского, Выгоничского и Навлинского административных районов. Площадь земель, включенных в национальный парк, составит 140 тыс. га.**



Библиотека  
семейного чтения  
ул. Мира, д. 111  
тел. 5-24-75

МБУК ЦБС  
Библиотека семейного чтения  
г. Клинцы

# ЗАПОВЕДНЫМИ ТРОПАМИ БРЯНЩИНЫ

12+

Охраняемые природные территории  
Брянской области.

2019 г

На стыке трех государств - России, Украины и Белоруссии, в западной части Восточно-Европейской (Русской) равнины, раскинулась красивая и гостеприимная Брянская область. Значительную часть территории Брянской области занимают леса. Но последствия вмешательства человека во все сферы природы не остаются бесследными. Поэтому на территории области созданы охраняемые природные территории.

### Заповедник "Брянский лес"

Издавна брянские леса сопровождал устойчивый эпитет – дремучие. Лесной массив занимает значительную площадь возле границы с Украиной в среднем течении Десны, притока Днепра, и не редко подвергался массовым вырубкам. Вопрос об его охране неоднократно поднимался в правительственных учреждениях, и лишь в 1987 году леса Брянщины обрели защиту в пределах Государственного природного заповедника «Брянский лес», ставшего в 2001 году резерватом ЮНЕСКО под наименованием Неруссо-Деснянское Полесье.



80% природоохранных земель в заповеднике заняты лесом, в котором представлены разновидности таёжной и широколиственной растительности, соседствующей с типичными представителями лесостепи. Пойменные дубравы, сосновые боры, елово-широколиственные леса у берегов сфагновых болот уступают место черноольшаникам и зарослям ивы лапландской, в которых встречаются представители так называемой ледниковой флоры – куртины болотного мирта и шейхцерии. Необычайно интересны северные орхидеи, которых в заповеднике насчитывается 19 видов, среди них особенно удивительны неотрианте клубочковая и пыльцеголовник красный, а также более известная дикая орхидея венерин башмачок настоящий. В «Брянском лесу» обнаружен самый миниатюрный на планете цветок величиной с 1 мм – вольфия бескорневая.

На территории заповедник охраняются и многие редкие виды животных. Здесь живет барсук, на речке Неруссе - выдры, ручьи и заводи освоены бобрами. В «Брянском лесу» обитает 6 видов птиц, занесенных в Красную книгу, в том числе черный аист, змеяд,

серый сорокопуд. Интересно, что Брянский лес – это единственное место в Европе, где встречаются все 10 видов европейских дятлов: большой пестрый, средний пестрый, сирийский, белоспинный, зеленый, и другие. В «Брянском лесу» действует программа «Остров медведей», поддерживающая мероприятия по выхаживанию и дальнейшей охране медвежат-сирот. В конце XX столетия из Беловежской пуши завезены несколько зубров. Сейчас популяция животных увеличивается, и сотрудниками заповедника предпринимаются действия по отселению животных в естественные природные условия.

Заповедник «Брянский лес» - это не только охраняемая природная территория, но и научно-исследовательское учреждение, «лаборатория в природе».

В Брянской области организовано 12 государственных природных заказников; один федерального значения - Клетнянский и 11 областного: «Партизанские топи» («Ивоток»), Злынковский, Карачевский, Чуриловский, Клиновский, «Беседь-Колпиты», Рамасухский, Колпины, Будимирская Пойма, Деснянско-Жеренский, Скрипкинский.

Наибольший интерес среди них представляет Клетнянский государственный заказник, расположенный на территории Клетнянского и Мглинского районов. Здесь сохранились такие редкие для области виды животных, как серый журавль, бурый медведь, европейская норка, выдра, занесённые в «Красную книгу» России - выхухоль, скопа и беркут. По лесным рекам встречаются уникальные колонии бобров.



Из видовых заказников наиболее интересным является ботанический заказник «Ореховое (Коляное) озеро», расположенный в Жуковском районе в пойме р. Десны. Площадь заказника - 45 га. В озере обитает редкое для европейской части России растение - наяда морская, а также занесённый в «Красную книгу» России рогульник плавающий или чилим (водяной орех, чёртов орех).